



清华大学  
Tsinghua University

# 马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2014年第3期（总第11期）06月30日

## ■ 重点工作

### ※ 清华大学马克思主义学院全体党员大会顺利召开

2014年5月22日下午，马克思主义学院全体党员大会在理科楼A112会议室召开，全院实到正式党员85人。学院党委书记邓卫、院长艾四林、副院长肖贵清、王雯姝和党委副书记朱安东出席了会议，会议由院党委副书记舒文主持。

大会在庄严的《中华人民共和国国歌》声中开始。首先，邓卫代表学院本届党委作了题为“求实创新、锐意进取，努力建设一流的马克思主义学院”的工作报告，从深入学习贯彻中央精神、牢牢把握正确的办学方向，紧紧围绕学院中心工作推动党的建设；加强学生工作、培养优秀的马克思主义理论与实践人才；加强工会等工作形成以院为家的氛围等方面总结了学院第一届党委3年多来的工作成绩和不足，号召大家更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，更加振奋精神，克服各种困难，进一步提高学院马克思主义理论的教学科研水平，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，为中国特色社会主义事业的成功而努力奋斗。

随后，大会进行了中共清华大学马克思主义学院委员会的换届选举。大会首先通过了《中共清华大学马克思主义学院新一届委员会选举办法》和总监票人和监票人名单；随后，王雯姝作为总监票人主持了选举工作。按照相关规定，本次选举采取无记名差额选举。全体党员认真听取有关候选人的介绍，秩序井然地投下了庄严的一票。在计票期间，艾四林汇报了学院人事制度改革等相关工作的进展情况。

大会最终选举了邓卫等7位同志组成学院新一届党委。新一届委员会成员在大会结束后召开了第一次全体会议，选举了学院党委的书记和副书记，报上级党委批准后才正式开展工作。

### ※ 清华大学高校德育研究中心举办“全国思想政治教育高端论坛”

2014年6月21日至22日，由教育部人文社科百所重点研究基地清华大学高校德育研究中心、清华大学马克思主义学院、浙江财经大学思想政治理论课教学与研究部联合主办的“全国思想政治

教育高端论坛”在杭州举行。

教育部社科司副司长徐艳国、浙江省教育厅副厅长丁天乐、浙江财经大学党委书记韩翼祥、清华大学高校德育研究中心主任、马克思主义学院院长艾四林教授等领导出席大会开幕式并致辞。浙江财经大学党委副书记王宇航教授主持了大会开幕式。教育部社科司副司长徐艳国做了大会主题报告。

来自清华大学、北京大学、中国人民大学、武汉大学、复旦大学、东北师范大学、中山大学、西安交通大学、天津大学、厦门大学、浙江财经大学等 30 余所高校，以及《教学与研究》、《政治学》、《思想理论教育》、《新华文摘》、《学校党建与思想政治教育》等新闻媒体单位的专家学者 50 余人出席了论坛。

与会专家学者们认真学习领会党的十八届三中全会精神和习近平总书记的系列重要讲话，围绕“弘扬社会主义核心价值观，增强高校思想政治教育实效性”这一主题，相互切磋探讨，在“党的十八届三中全会后思想理论界热点问题”、“增强高校思想政治理论课实效性、影响力”、“思想政治教育学科建设的前沿问题”、“积极培育和引导大学生践行社会主义核心价值观”等重大理论和实践问题的研究上，达成了许多共识，产生了一些创新思考。该论坛坚持学术公益性原则，已连续举办 4 届，不仅为国内从事高校思想政治教育工作的专家学者搭建了学术交流平台，而且已逐步成长为本学科领域的一个优秀品牌。

## ■ 学术活动

**帅松林副教授为国土资源部机关干部进行专题辅导。**5月15日，帅松林副教授走进国土资源学习大讲堂，以《必由之路——从时代精神的演变，揭示人类文明进化的历史进程》为题，对国土资源部机关干部进行专题辅导。部党组成员、副部长张少农、王世元出席。

**学院邀请专家授课。**2014年5月14日，邀请北京大学马克思主义学院原院长陈占安教授做了题为“马克思主义理论学科建设的新进展”的报告；2014年6月5日，邀请中国社会科学院学部委员、原马克思主义研究院院长程恩富教授做了题为“十八届三中全会以来若干重大经济理论问题辨析”的报告；2014年6月13日邀请中国社会科学院学部委员、马列所原所长李崇富教授做了题为“关于历史唯物主义几个前沿问题的思考”的讲座。

**学院举办求真讲坛。**2014年5月10日，学院邀请美国国际城市管理（ICMA）高级顾问、美国市政官 Michael Garvey 做了题为“政府工作人员的道德规范：以 ICMA 的道德规范准则为例”的讲座；2014年5月18日，邀请武汉大学战略决策研究中心主任龙斧教授做了题为“打破‘国有企业效率效益低下’的理论误区——整体主义方法论下的效率效益衡量和新古典批判”的讲座；2014年6月12日，邀请中国人民大学马克思主义学院刘建军教授，与我院师生展开了一场“关于信仰的对话”。

张瑜副教授为清华大学接待中心全体党员做报告。6月30日，张瑜副教授在三堡基地给学校接待中心全体党员做《学习习近平总书记治国理政重要思想》的主题报告，该学习报告是学校接待中心党总支开展“七一”党员理论学习活动的组成部分。

## ■ 教学工作

我院王雯姝教授当选北京市高等院校研究生思想政治理论课研究会副理事长。5月31日，在北京市高等院校研究生思想政治理论课研究会成立大会上，我院王雯姝教授当选为研究会副理事长，并受邀作大会发言，介绍我校研究生思想政治理论课改革的相关情况。

可获得学分的在线课程《马克思主义基本原理》面向清华学生选课。经过学校教务处和学院批准，刘震副教授开设的《马克思主义基本原理》(MOOC版)作为试点课程5月30日正式登陆学校选课系统，学生选修此课程将获得相应的必修课学分。同学们踊跃选修此课程，不到4小时的时间内，1000个名额即报满。

概论课程组召开春季学期总结会。2014年6月16日上午，概论课程组春季学期总结会在善斋118会议室召开。会议由概论课程组负责人解安教授主持，各位老师就概论课的教学内容和教学方法进行了充分的交流和探讨。大家着重研讨了如何促进学生进行主动性学习、反思性学习的问题。大家还对孔祥云教授、夏凯平副教授两位退休教师发挥余热、坚持上课的做法表示了敬意。

思想道德修养与法律基础课组按“国家精品资源共享课”要求在网上完成第一轮更新。思想道德修养与法律基础课组按“国家精品资源共享课”要求已在网上完成第一轮更新，包括视频及文字材料。经教育部组织专家评审，我院《思想道德修养与法律基础》课获得“国家精品资源共享课”立项。这是《思想道德修养与法律基础》课第三次获评国家级精品课，前两次分别是2005年和2009年。本次我校获评“国家精品资源共享课”的课程共35门，其中文科9门。

## ■ 科研工作

我院受教育部委托专项“马克思主义理论学科年度发展报告调查问卷”系统完成网上数据收集整理工作。截止2014年5月15日我院受教育部社科司委托承担的马克思主义理论学科发展报告项目，完成了网上数据填报工作，共有182所高校填报了数据。

我院获得中共北京市委教育工委批准的首都大学生思想政治教育研究项目2项。分别为肖贵清教授的“创新思想政治理论课教学模式研究”和吴潜涛教授的“制度德育论视野下的大学生道德冷漠现象研究”。

学院4名青年教师获批国家社科基金项目。陈明凡副教授申报的“中国、越南和前苏联马克思主义民族化比较研究”、刘震副教授申报的“MOOC时代的思想政治教育：基于大数据的理论和实证研究”、朱安东副教授申报的“新自由主义思潮对中国改革开放

的影响研究”和朱效梅副教授申报的“‘中国梦’对青年大学生文化认同的引领研究”等4项课题分别获2014年国家社科基金支持。

张瑜副教授《高校网络思想政治教育发展与创新研究》一书入选教育部首批《思想政治教育研究文库》。张瑜副教授《高校网络思想政治教育发展与创新研究》一书于2014年6月由人民出版社出版发行，该书是教育部首批《思想政治教育研究文库》入选书籍之一。

## ■ 支部工作

**教工第二党支部召开支部会议。**5月19日上午，马克思主义学院第二党支部召开支部学习会议，学习习近平总书记五四重要讲话精神。在共同学习了习近平总书记五四讲话全文之后，教师党员们展开了充分讨论。

## ■ 学生工作

**“历史与命运：马克思主义在中国——马克思主义学院博士生学术论坛”**召开。2014年5月16日至17日，由清华大学研究生院主办、清华大学研究生会协办、清华大学马克思主义学院承办的清华大学第373期博士生学术论坛在清华大学三堡学术基地举行，此次论坛主题为“历史与命运：马克思主义在中国”。马克思主义学院肖贵清、欧阳军喜等10余位教师出席了本次论坛。

**“毕业-故事”，不能忘怀——记马克思主义学院2014届毕业生分享会。**2014年6月19日下午，2014届毕业生分享会“毕业·故事”在善斋114举行。学院共有39位博士生和硕士生参加。会议由博士生班辅导员李蕉老师和硕士生班辅导员蔡万焕老师组织，学院副院长肖贵清老师和党委副书记朱安东老师出席会议并讲话。

分享会上，郑云天、李金花、张明明三位博士和张祎嵩、王凡、李洪兴三位硕士就求学期间的学习、实践、生活等方面的经验和教训展开了真诚的分享。

最后，肖贵清老师提出对学生执着学术的期望，并就如何做好学术提出了宝贵建议。朱安东老师在学生为人、为学方面提出了中肯的批评与诚挚的鼓励。同学们普遍反映这次分享会对自己的为人、为学都有了相当的触动和收获。

## ■ 培训工作

**我院举办“清华大学-福州市企业高管培训班”。**6月3日~6月16日，“清华大学-福州市企业高管培训班”在我院举办，福州市国有企业、民营企业的五十余位企业家参加了培训。该培训班是落实我校和福州市全面合作协议的一个具体举措，受到了福州市委、市政府以及学校的高度重视。福州市市委常委、组织部长陈元邦、校党委书记邓卫以及福州市委组织部、福州国资委、福州驻京办和学校科研院、党委研究生部、科技开发部的同志参加了培训班的开班仪式。将国企高管和民营企业联合培训，是福州市委组织部和我院在干部培训中的一次尝试和创新。6月29日下午，赴清华大

学学习培训的企业高管座谈会在福州召开。学员们踊跃发言，畅谈学习体会，就加强企业家队伍建设提出意见建议。福州市委常委、组织部长陈元邦和学院院长助理刘震副教授出席会议并分别讲话。

---

**报：**校领导、两办及学校相关部处

**送：**院务会成员、院党委委员

**发：**院全体教师

---

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn